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Карэспандэнт «Звязды» гута-

рыць з на мес нікам стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на-

га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па ахо ве зда роўя, фі зіч най 

куль ту ры, ся мей най і ма ла-

дзёж най па лі ты цы Ва лян ці-

най КУР СЕ ВІЧ.

— Ва лян ці на Вац ла ваў на, якая 

га лоў ная за да ча ста іць сён ня пе-

рад бе ла рус кі мі ме ды ка мі?

— Ка лі ўвесь свет па ку туе ад 

пан дэ міі ка ра на ві ру са, мы ўсе доб ра 

ра зу ме ем, на коль кі важ на, каб сіс-

тэ ма ахо вы зда роўя пра ца ва ла вы-

раз на, зла джа на, ста біль на і эфек-

тыў на. Бо га вор ка ідзе пра са мае 

каш тоў нае, што толь кі ёсць у ча ла-

ве ка, — жыц цё і зда роўе. Вя до ма, 

што лю бая сіс тэ ма ахо вы зда роўя 

не здоль ная пра ца ваць без на дзей-

на га пра ва во га пад мур ка, асно ву 

яко га скла дае за ка на даў чая ба за.

У асноў ных на прам ках са цы яль-

на-эка на міч на га раз віц ця на 2021—

2025 га ды па стаў ле на за да ча «па-

вы шэн ня да ступ нас ці і якас ці ме ды-

цын скіх па слуг для ўсіх гра ма дзян 

не за леж на ад мес ца жы хар ства і 

ства рэн не ўмоў для вя дзен ня зда-

ро ва га спо са бу жыц ця». Асноў ны 

прын цып — зда роўе для кож на га і 

ак тыў нае даў га лец це.

Без умоў на, тая за да ча, якая 

па стаў ле на на пя ці год дзе пе рад 

бе ла рус кі мі ме ды ка мі, — гэ та 

ўдас ка на лен не да ступ нас ці і якас-

ці спе цы я лі за ва най ме ды цын скай 

да па мо гі ў рэ гі ё нах. Ка ра цей ка-

жу чы — блі жэй да лю дзей. У Бе-

ла ру сі ство ра на бюд жэт ная сіс тэ-

ма фі нан са ван ня, якую ў на шай 

кра і не за ха ва лі. На ахо ву зда роўя 

ў нас сы хо дзіць больш як 4 % ад 

ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту. 

А гэ та свое асаб лі вы ін ды ка тар 

са цы яль най бяс пе кі, які рэ ка мен-

да ва ны Су свет най ар га ні за цы яй 

ахо вы зда роўя. Акра мя та го, гэ та 

ад зна ча на ў Кан цэп цыі на цы я наль-

най бяс пе кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

На сён няш ні дзень у Бе ла ру сі на-

ліч ва ец ца ка ля 1400 уста ноў ахо вы 

зда роўя, якія вядуць ака зан не ме ды-

цын скай да па мо гі ў ам бу ла тор ных 

умо вах. Гэ та па лі клі ні кі, ура чэб ныя 

ам бу ла то рыі, дыс пан се ры і ін шыя 

ўста но вы. У кра і не ма юц ца на ву-

ко ва-прак тыч ныя рэс пуб лі кан скія 

цэнт ры, дзе пра цу юць вы со ка ква-

лі фі ка ва ныя во пыт ныя спе цы я ліс-

ты, якія аказ ва юць ар га ні за цый на-

ме та дыч ную да па мо гу ўста но вам 

га рад ско га і ра ён на га звя на, пра-

соў ва юць ме то ды кі ля чэн ня су свет-

на га ўзроў ню. Тым не менш, пе рад 

бе ла рус кі мі ме ды ка мі ста іць вель-

мі важ ная за да ча — уз няць ра ён ны 

ўзро вень ахо вы зда роўя на больш 

знач ную вы шы ню.

— А якія знач ныя пра ек ты 

ажыц цяў ля юц ца сё ле та ва ўста-

но вах ахо вы зда роўя?

— У нас, на прык лад, рэа лі зоў ва-

ец ца пра ект «Кла пат лі вая па лі клі-

ні ка», ука ра нё ныя вы яз ныя фор мы 

ра бо ты з пры мя нен нем пе ра соўных 

ме ды цын скіх комп лек саў для ака-

зан ня ме ды цын скай да па мо гі на 

мес цах. У 2020 го дзе за вер ша на 

ўка ра нен не ін сты ту та ўра ча агуль-

най прак ты кі. Сён ня пра цуе амаль 

2500 ка ман д, якія скла да юц ца з 

ура ча, яго па моч ні ка, ме ды цын скай 

сяст ры. Узя ты курс на раз віц цё між-

ра ён ных і між рэ гі я наль ных цэнт раў 

па ака зан ні спе цы я лі за ва най ме-

ды цын скай да па мо гі на ба зе 143 

уста ноў ахо вы зда роўя.

— Зу сім ня даў на пар ла мен та-

рыі пры ня лі змя нен ні ў За кон аб 

ахо ве зда роўя. Чым гэ ты ва ры янт 

за ка на даў ча га ак та ад роз ні -

ва ец ца ад па пя рэд ня га?

— Змя нен ні ў За кон аб ахо ве 

зда роўя, над якім пра ца ва ла на ша 

ка мі сія, па ча лі дзей ні чаць з 23 лі-

пе ня 2021 го да. Асноў ная на ва цыя 

гэ та га за ка на даў ча га ак та за клю-

ча ец ца ў тым, што бу дзе ад бы вац-

ца ме ды цын ская акрэ ды та цыя ўсіх 

дзяр жаў ных уста ноў ахо вы зда-

роўя. Яна пра ду гледж вае ад па вед-

насць да дзе най ля чэб най уста но вы 

тым аб' ёмам і ві дам ме ды цын скай 

да па мо гі, якія там за яў ле ны.

Не менш важ нае і тое, што ад-

дзя лен ні дзён на га зна хо джан ня пры 

па лі клі ні ках бу дуць пра ца ваць толь-

кі на бюд жэт най асно ве. Усе жы ха-

ры кра і ны, у тым лі ку лю дзі пра-

ца здоль на га ўзрос ту атры ма юць 

у іх ме ды цын скую да па мо гу за 

кошт рэс пуб лі кан ска га аль бо мяс-

цо вых бюд жэ таў. Я маю на ўва зе 

па цы ен таў з та кі мі за хвор ван ня мі, 

як ішэ міч ная хва ро ба сэр ца, ар-

тэ рыя льная гі пер тэн зія, хра ніч ная 

аб струк тыў ная хва ро ба лёг кіх, цук-

ро вы дыя бет. Гэ та тыя хва ро бы, 

якія скла да юць вы со кую ўдзель-

ную ва гу за хва раль нас ці і смя рот-

нас ці ся род на шых лю дзей. Гэ тыя 

ад дзя лен ні на пра ця гу дня бу дуць 

пра ца ваць у не каль кі змен, што 

зруч на для на сель ніц тва. Апош-

няе, на мой по гляд, бу дзе спры яць 

ска ра чэн ню шпі та лі за цыі ў ста цы я -

на рах, дзе па тра бу ец ца бес пе ра-

пын нае на зі ран не за па цы ен там.

Трэ ба ад зна чыць і тое, што ў 

сфе ры ахо вы зда роўя бу дзе пры-

мя няц ца дзяр жаў ны са цы яль ны 

за каз, ку ды бу дуць пры цяг вац ца 

гра мад скія не ка мер цый ныя ар га ні-

за цыі. Рас тлу ма чу, што не ка то рым 

жы ха рам кра і ны, у пры ват нас ці, 

па жы лым лю дзям, па трэб на не 

прос та ме ды цын ская, а ме ды ка-

са цы яль ная да па мо га, ме на ві та 

до ма. Да та кой ра бо ты мож на 

пры цяг ваць, на прык лад, ак ты віс-

таў Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр-

во на га Кры жа. Яно, да рэ чы, бы ло 

ад ным з іні цы я та раў уклю чэн ня 

та ко га раз дзе ла («Дзяр жаў ны са-

цы яль ны за каз у сфе ры ахо вы зда-

роўя») у За кон аб ахо ве зда роўя.

Да дам, што ў за кон уне се на 

но вая гла ва, «Ін фар ма цый нае 

за бес пя чэн не ў сфе ры ахо вы 

зда роўя», у тым лі ку і тэ ле ме-

ды цын скія тэх на ло гіі. Яны ця пер 

атрым лі ва юць вя лі кае прак тыч-

нае пры мя нен не, асаб лі ва з на-

ды хо дам пан дэ міі ка ра на ві рус най 

ін фек цыі. У са мым ад да ле ным 

кут ку кра і ны мож на атры маць 

кан суль та цыю ў рэс пуб лі кан скіх 

на ву ко ва-да след чых цэнт рах, 

аб мер ка ваць, на прык лад, вы ні кі 

кам п'ю тар най та маг ра фіі лёг кіх, 

па ра іц ца з ка ле га мі аб тым, якія 

най больш перс пек тыў ныя ме та ды 

ля чэн ня пры мя ніць і г. д.

Ужо сён ня вя дуц ца элект рон-

ныя карт кі ста цы я нар на га і ам-

бу ла тор на га па цы ен таў, у хут кім 

ча се з'я віц ца элект рон ны ка бі нет 

па цы ен та, дзе той мо жа азна ё міц-

ца з вы ні ка мі сва іх аб сле да ван няў. 

На мой по гляд, гэ та бу дзе вель мі 

доб рай ма ты ва цы яй вес ці зда ро вы 

спо саб жыц ця.

Для рэа лі за цыі пра фе сій на га 

па тэн цы я лу ме ды цын скіх ра бот ні-

каў уста наў лі ва ец ца но вая фор ма 

пас ля дып лом най пад рых тоў кі — 

рэ зі дэн ту ра.

— Якія яшчэ на ва цыі ў сфе ры 

ахо вы зда роўя?

— Асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзя-

ляц ца якас ці ме ды цын скіх па слуг 

на сель ніц тву. З гэ тай мэ тай бу дзе 

пра во дзіц ца экс пер ты за якас ці 

ме ды цын скай да па мо гі. Ана лі за-

вац ца бу дуць не толь кі асоб ныя 

вы пад кі, але і цал кам ра бо та пэў-

най уста но вы ахо вы зда роўя: ці 

ство ра ны ўсе не аб ход ныя ўмо вы 

для ака зан ня ме ды цын скай да па-

мо гі, як пра цуе сіс тэ ма ака зан ня 

да па мо гі ў ме ды цын скай уста но ве. 

Уво дзіц ца кант ра ля ва нае ля чэн не 

па цы ен таў з ту бер ку лё зам з мэ-

тай, каб па цы ент дак лад на вы кон-

ваў усе ўка зан ні ўра ча. Да рэ чы, 

гэ тае скла да нае за хвор ван не па-

тра буе не каль кіх га доў ля чэн ня і 

што дзён на га пры ёму на зна ча ных 

ле каў. Так са ма гэ та рас паў сюдж-

ва ец ца і на ін шыя са цы яль на іс тот-

ныя хва ро бы: ге па ты ты, рас се я ны 

скле роз і г. д.

— Над чым ця пер пра цу юць 

чле ны ва шай Па ста ян най ка мі сіі?

— Мы, у пры ват нас ці, рых ту ем 

да пер ша га чы тан ня за ко на пра ект 

«Аб до нар стве кры ві і яе кам па не н-

таў». Ад па вед на з рэ ка мен да цы яй 

Су свет най ар га ні за цыі ахо вы 

зда роўя, якой пры зна ец ца бяз-

вы плат нае до нар ства як адзін з 

бяс печ ных ві даў до нар ства і які 

скла дае асно ву служ бы кры ві, бу-

дзе весціся па сту по вы пе ра ход да 

бяз вы плат на га до нар ства. На пе-

ра ход ным эта пе маг чы мая зда ча 

кры ві як на плат най асно ве, так і 

бяз вы плат на. Да рэ чы, пла ту рэ ка-

мен ду ец ца па кі нуць для до на раў 

кам па не нтаў кры ві. Вось асноў ная 

сут насць за ко на пра ек та, які ця пер 

рас пра цоў ва ец ца.

Да дру го га чы тан ня рых ту ец ца 

за кон «Аб ту рыз ме». Ак цэнт у ім 

ро біц ца на аба ро ну пра воў спа-

жыў цоў ту рыс тыч ных па слуг. Не 

трэ ба на гад ваць, што на пра ця гу 

шэ ра гу га доў ту рыс тыч ныя кам-

па ніі рап тоў на зні ка лі, а ту рыс ты 

за ста ва лі ся, як той ка заў, ні з чым. 

Без гро шай і без па слуг. Знач на 

па гор шы ла ста но ві шча ў ту рыс-

тыч най сфе ры і пан дэ мія. Лі чу, 

што да дзе ны за кон вель мі свое-

ча со вы, з яго да па мо гай у дзей-

насць ту рыс тыч най га лі ны бу дуць 

уне се ны не аб ход ныя ка рэк ты вы. 

Вось над чым ця пер пра цуе на ша 

ка мі сія.

— Як дэ пу тат вы час та су ст-

ра ка е це ся з жы ха ра мі Мінск а-

га ра ё на, ад яко га вы бі ра лі ся ў 

Па ла ту прад стаў ні коў. З які мі 

пы тан ня мі час цей за ўсё да вас 

звяр та юц ца лю дзі?

— Ха чу ад зна чыць, што ра бо-

та ў пар ла мен це — толь кі част-

ка дэ пу тац кай дзей нас ці. Шмат 

ува гі да во дзіц ца ад да ваць ра бо-

це з людзь мі у сва ёй вы бар чай 

акру зе. Ін шы мі сло ва мі, на мес цы. 

Што да ты чыц ца пы тан няў, то яны 

са мыя раз на стай ныя. Най больш 

час та па ды ма юц ца пы тан ні па 

праб ле мах бу даў ніц тва жыл ля, 

ра монт на-бу даў ні чых ра бо тах, 

па ўтры ман ні да рог, транс парт ных 

маршрутах. Хоць і ін шых зва ро-

таў ад гра ма дзян ха пае: пен сі йнае 

за бес пя чэн не, ме ды цын скае аб-

слу гоў ван не, да тэр мі но вае вы ка-

ры стан не ма ця рын ска га ка пі та лу 

і ін шыя.

За да во ле ная, ка лі атрым лі -

ва ец ца ста ноў ча вы ра шыць тое ці 

ін шае пы тан не, якое хва люе жы-

ха роў ма ёй вы бар чай акру гі. Усе 

пы тан ні мы вы ра ша ем су мес на з 

Мін скім ра ён ным вы ка наў чым ка-

мі тэ там і яго служ ба мі.

Так што сме ла ма гу ска заць: 

дэ пу та там увесь час ся дзець у 

пар ла мен це не пры хо дзіц ца, мы 

заў сё ды ся род лю дзей.

Сяр гей РУ ЧА НАЎ.

Се рыю по лі функ цы я -

наль ных ві та мін ных да-

ба вак «Ка лей да скоп» 

рас пра ца ва лі на ву коў-

цы УТП «Уні тэхп рам 

БДУ».

Іна ва цыя раз лі ча на на 

роз ныя гру пы на сель ніц тва 

і мо жа пры мя няц ца ў раз-

на стай ных ві дах хар чо вай 

пра дук цыі (муч ных, кан ды-

тар скіх вы ра бах, на по ях, су-

пах і ін шым).

Да сле да ван ні, пра ве дзе-

ныя ў рам ках рэс пуб лі кан-

скай пра гра мы «Дзі ця чае 

хар ча ван не», па ка за лі, што 

ад ны мі з дэ фі цыт ных мік ра-

эле мен таў у на сель ніц тва 

Бе ла ру сі з'яў ля юц ца ві та мі-

ны гру пы В. На іх па паў нен-

не і ары ен та ва на рас пра цоў-

ка на ву коў цаў.

Уся го ў лі ней цы прад стаў-

ле ны ча ты ры ві ды да ба вак: 

дзве — для хар чо вых пра-

дук таў агуль на га ка ры стан-

ня (хле ба бу лач ных, кан ды-

тар скіх і без ал ка голь ных 

на по яў), адзін — для хле ба-

бу лач ных вы ра баў для дзі-

ця ча га хар ча ван ня і адзін — 

для дэ сер таў, му саў, су поў 

і бу лё наў (у вы гля дзе кан-

цэнт ра ту).

На да дзе ны мо мант у 

хар чо вую пра мыс ло васць 

ука ра нё на ад на з на зва ных 

да ба вак — «Ка лей да скоп» 

для хле ба бу лач ных вы ра-

баў для дзя цей школь на га 

ўзрос ту. Комп лекс уз ба-

га ча ны ві та мі на мі гру пы В 

(В1, В2), якія да зва ля юць 

ап ты мі за ваць па зна валь-

ную ак тыў насць і за па во ліць 

ста рэн не кле так га лаў но га 

моз га, па леп шыць псі хіч ны 

стан, ума ца ваць іму ні тэт, 

па мен шыць стам ляль насць 

ва чэй у дзя цей і г. д.

Так са ма на ву коў цы БДУ 

ства ры лі да баў ку для хле ба-

 бу лач ных пра дук таў для 

шы ро ка га ко ла на сель ніц-

тва. Яе асаб лі вас цю з'яў-

ля ец ца маг чы масць па шы-

рэн ня сфе ры вы ка ры стан-

ня пры змя нен ні са ста ву 

да баў кі. Яна ўзба га ча на 

фо лі е вай кіс ла той, якая 

важ ная для па бу до вы но-

вых кле так ва ўсім ар га ніз-

ме, што асаб лі ва ак ту аль на 

для ця жар ных жан чын — 

для пра віль на га раз віц ця 

ор га наў пло да.

Для дэ сер таў, му саў і 

на по яў пра па ну ец ца ві-

та мі ні за ва ная да баў ка з 

бурш ты на вай кіс ла той. Ад-

зна ча ец ца, што да дзе нае 

злу чэн не па вя ліч вае сі лу 

ды халь най мус ку ла ту ры, 

па ляп шае па каз чы кі вен-

ты ля цыі лёг кіх, на сы чае 

кроў кіс ла ро дам, а так са-

ма па вы шае вы нос лі васць 

ар га ніз ма.

Да баў кі для хле ба бу-

лач ных пра дук таў прай шлі 

апра ба цыю на ба зе прад-

пры ем ства «Бел тэх на-

хлеб». На асно ве ві та мін на-

га комп лек су рас пра ца ва на 

рэ цэп ту ра су шак «Ма мі на 

ра дасць» і «Доч кі-сы ноч кі», 

якія да ступ ныя ў ста ліч ных 

кра мах. Так са ма ў хут кім ча-

се пла ну ец ца вы ка ры стан не 

да ба вак пры ства рэн ні ка ва-

ва га на пою су мес на з ААТ 

«Бел ка ва» (г. Ашмя ны Гро-

дзен скай воб лас ці).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Іна ва цыіІна ва цыі

«МА ТУЛІ НА РА ДАСЦЬ» І «ДОЧКІ-СЫ НОЧ КІ»

Слова пар ла ментарыюСлова пар ла ментарыю

БЛІ ЖЭЙ ДА ЛЮ ДЗЕЙ

«Ад дзя лен ні дзён на га 
зна хо джан ня пры 
па лі клі ні ках бу дуць 
пра ца ваць толь кі 
на бюд жэт най асно ве. 
Усе жы ха ры кра і ны, у тым 
лі ку лю дзі пра ца здоль на га 
ўзрос ту, атры ма юць 
у іх ме ды цын скую да па мо гу 
за кошт рэс пуб лі кан ска га 
аль бо мяс цо вых бюд жэ таў».

па він на быць су час ная бе ла рус кая ме ды цы на


